

# 大壶一块五,小壶一块 卖开水这个生意 老郑做了17年

## 凌晨烧水常常睡着 现在他想歇歇了

市井故事

□记者 汪永森 文/图

### 往市场里送水的老人想歇歇了

郑立民以后可能不会再在纺织大世界卖开水了,商户说:“这是最后一家送开水的。”

1995年纺织大世界建成,郑立民带着妻子给这里的商户送开水,三轮车也是当时买的。

这辆陪伴他17年的三轮车已不能骑,每天早上他推着三轮车过街,妻子默默跟在车后。

郑立民感慨,当年和他一起做送水生意的有十几家,现在只剩年迈的自己在坚持。

“我干不了了,腿脚不行了,去年年底腿疼就歇了一阵。”郑立民确已老了,儿女对他的生意也不支持。

老郑今年72岁,他头上的帽子和身上的衣服都不时兴了,他一直舍不得扔。

他脸上堆着不少皱纹,眼睛也总是眯成一条线,说话和和气气的,商户们很喜欢。

### 自制的口袋里要装9壶开水

大壶开水一块五,小壶一块,这是过完年才涨上来的价格。

17年前,郑立民第一次往这家市场送水时,开水价格是小壶5毛、大壶8毛。

郑立民的三轮车上摆满了暖瓶,红绿颜色的居多,早上出发时挂得车把上都是。

他告诉我,暖瓶大的有7斤重,小的有4斤多重,他一趟能送9壶开水。

送水的工具是自制的布口袋,暖壶放在口袋里,他两手提进市场,给楼上楼下的商户一家家送。

郑立民送水,妻子朱素华跟着帮忙,两人夫唱妇随地干着送水的营生。

这么多年了,商户们习惯了两位老人,认为他们挣的是辛苦钱,也就很少为水价争执。

### 喝水人多时,一年换300个瓶胆

昨天,郑立民的三轮车上又多了一个碎瓶胆。瓶胆破了换、换了再破,郑立民说,喝水的商户多时,他一年要换300个瓶胆。

三轮车上,花花绿绿的暖瓶外壳是当年置办的,软木壶塞也上了年头,瓶胆多是去年新买的。



郑州晚报热线群: 27255753

www.izzwb.com

上新浪打开郑州晚报官方微博

老郑的三轮车坏了,现在只能推着走。

郑立民送水从市场开门开始,夏天一天要送两三次,冬天只送这一次。

他用布袋兜着暖瓶,在市场里钻来钻去,妻子守在车子边等着。

两位老人都是三棉的退休职工,她不管丈夫的选择对不对,就这么跟了17年。

“喝水的人也少了,都喝桶装水了。”朱素华说。

### 凌晨烧着水,他常常就睡着了

送水费力气,烧水熬时间,郑立民烧水常瞌睡,瞌睡是因起得早。

凌晨三四点生火,郑立民打开自己的烧水间,这是个不到5平方米的小单间。

他把煤球填进炉子,把近一米高的不锈钢桶坐在火上,靠着炉子烧着水眯着眼。

这个自制的不锈钢桶下边安了水龙头,水龙头离桶底有5厘米,水垢就沉在水底。

水龙头方便了郑立民接水,水一开他抓过暖瓶一个个灌开水,灌水的时候还常犯困。

他说,自己原来不这样,70多岁精力不济,再干下去对不起喝水的商户。

不过,每天三轮车上的暖瓶还是不少,装完车还是喊老伴一起出发送水。

### 社区办理低保,遭到老人拒绝

纺织大世界的商户说,送开水的越来越稀罕了,他们希望郑立民老两口能继续给他们送水。

“开水都是自己喝,客户来了都喝桶装水,只有我们喝得习惯他的水。”商户说,一暖瓶差不多够半天用。

郑立民送水的时候步伐沉稳有力,他说自己的腿不好使的时候很多商户都不相信。

他们说,老郑这样的老人,像是自己的长辈,“平时双方见面就打招呼,他笑笑放下壶就出去了”。

“做开水生意能赚钱?老两口也是干习惯了,该歇歇了。”社区主任为郑立民老两口办低保,郑立民拒绝了这番好意。

郑立民说,老两口在三轮车前后,一起走过那条马路,把自己烧的开水送到商户手里,就是每天该做的事。

“送水到啥时候,我也不清楚,哪天腿再疼了,我再歇。”郑立民说。

线索提供 王鸿(稿费80元)



72岁的老郑在纺织大世界卖开水17年了

昨日下午4点,国基路巡防队的郭志强来电说,花园路国基路口北200米路西,一辆轿车被倒下的围墙砸住了。

记者 张玉东/文 周雨/图

# 车这样,人没事吧? 砖块掩埋前身的“愚域” 咋出的事?周围的人都不知道

## 事故车旁有血迹,大家猜测有人受伤

昨日下午4点半,我在现场看到,出事的是一辆白色东风本田思域轿车,车前方2.5米高的围墙坍塌了约4米长,车前身上铺上了一层厚厚的砖块,右侧引擎盖边被压得微微张口,透过驾驶室车窗向内望去,可以看到前挡风玻璃凹进了驾驶室,驾驶台和前排两个座椅上都散落着玻璃碎片。

由于事故车周围的砖块和广告布上带着血迹,大家猜测应该有人受伤。

之后,我们在巡防队员的指引下,前往事发地向北紧邻的加油站调取监控,可是由

于视角原因,没有看到当时的画面。

我随即拨打了120急救电话,120工作人员称,如果现场有人受伤,应该是就近的省煤炭医院医护人员出的现场。不过省煤炭医院工作人员称,下午并未向这个事发地点出过车。

## 事故如何发生的成了谜

到底是车撞塌了围墙,还是围墙倒下砸中了车?我询问向北边加油站的工作人员,大家都称没有看到当时的情况。

之后,我又向南边“美景花郡”小区外侧



被埋住的是一辆白色东风本田思域轿车

的几家商铺和摆摊者进行打听,几家商铺老板均表示没有听到什么动静,根本不知道有这事;在外摆摊的也称,没有听到什么动静,也没有听到急救车或警车的声音。

巡防队员小郭说,他们赶到现场时,当时有个过路人对他们说,这辆车刚刚就停在那儿,围墙当时没有塌。

我走进围墙内看到,里面散落着砖块,还有铁钳、锤子等施工用具,院内还有两间简易房但没有人。

“我想着可能是墙塌了,有人在清理车上的砖块时受伤留下的血。”郭志强说。



巴奴火锅 本色本味

文化路店: 61005777

经七路店: 63615777

东明路店: 66353377

每天奖价值144元礼品

每周奖价值600元礼品

每月奖价值1000元礼品

谢谢读者郭志强提供新闻线索  
请来晚报领50元稿费